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Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku, 

w odpowiedzi na interpelację posłów Jarosława Sachajko oraz Anny Gembickiej o numerze 
13976 w sprawie realizacji deklaracji składanych w trakcie posiedzenia Parlamentarnego 
Zespołu ds. Ochrony i Rozwoju Polskiej Produkcji Rolnej w zakresie spółdzielni energetycznych, 
przekazuję informacje z zakresu działania Ministerstwa Energii.

Ustosunkowując się do zagadnienia ewentualnego handlu warunkami przyłączenia, należy 
wskazać, że zjawisko to jest mało prawdopodobne w przypadku spółdzielni energetycznych. 
Potencjalnym nabywcą warunków przyłączenia musiałaby zostać inna spółdzielnia 
energetyczna, która jednocześnie przejęłaby odbiorców końcowych spółdzielni 
odsprzedającej. W praktyce, konieczność zaistnienia wymienionych okoliczności 
w przypadku obrotu warunkami przez spółdzielnie energetyczne, znacząco ogranicza 
możliwość wystąpienia takiego mechanizmu. Rządowy projekt ustawy o zmianie ustawy – 
Prawo energetyczne oraz niektórych innych ustaw (UC84), którego częścią jest szeroka 
reforma przyłączeń, przewiduje usprawnienie tego procesu, w tym również w ramach 
spółdzielni energetycznych, oraz poprawę efektywności planowania rozwoju sieci 
przesyłowych i dystrybucyjnych, a także zwiększenie liczby możliwych do przyłączenia 
instalacji, takich jak odnawialne źródła energii i magazyny energii, w tym przez inwestorów 
prywatnych lub jednostki samorządu terytorialnego. Proponowane w ustawie rozwiązania 
zoptymalizują również koszty i nakłady związane z eksploatacją i rozwojem sieci oraz 
poprawią ich elastyczność. Dzięki reformie proces przyłączeniowy będzie bardziej 
przejrzysty i mniej podatny na działania spekulacyjne, a istniejąca sieć elektroenergetyczna 
będzie wykorzystywana w sposób optymalny i odpowie na zmieniające się potrzeby 
wszystkich jej użytkowników.

Rozwiązania dotyczące przystosowania sieci dystrybucyjnych do przyjmowania nowych 
źródeł energii przewidziane w przywołanej ustawie obejmują, m.in.:

 ułatwienia w rozwoju inwestycji w zakresie magazynowania energii: rozszerzeniu 
ulegnie koncepcja „cable pooling”, co umożliwi realizację projektów różnych 
instalacji, w tym magazynów energii, w formule współdzielenia przyłącza 
i przyłączenie większej ich liczby do jednego punktu przyłączeniowego;

 nowe kategorie w zakresie umów o przyłączanie do sieci elektroenergetycznej, czyli 
elastyczne i konfigurowalne umowy przyłączeniowe;

 zmiany dot. zabezpieczenia zdolności technicznych do nieprzekraczania mocy 
przyłączeniowej (tzw. strażnik mocy). W przypadku niepoprawnej pracy strażnika 
mocy, przedsiębiorstwo energetyczne będzie mogło wstrzymać wprowadzenie 
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energii do sieci lub pobór energii przez podmiot przyłączony do sieci. Projektowane 
rozwiązanie dotyczyć będzie także elastycznych umów o przyłączanie do sieci.

Poprawa sposobu wykorzystania istniejących zasobów sieciowych pozwoli na osiągnięcie 
bardziej zrównoważonych profili wytwarzania energii, a w konsekwencji przyczyni się do 
przyspieszenia procesu transformacji energetycznej.

Z wyrazami szacunku
Miłosz Motyka
Minister
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